



ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ 21/2025

ΑΠΟΦΑΣΗ 164/2025

Στην Καλαμάτα σήμερα, 27 Αυγούστου 2025 ημέρα Τετάρτη και ώρα 7:00 μ.μ., το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας συνέρχεται στην 21η/2025 συνεδρίαση, που πραγματοποιείται στην «Αίθουσα Δημάρχου Χρήστου Μαλαπάνη» στο Ιστορικό Δημαρχείο, μετά την υπ' αριθμ. πρωτ. 45671/22-08-2025 πρόσκληση του κ. Προέδρου, η οποία επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση από τα μέλη του Σώματος οι κ.κ. 1) Ηλιόπουλος Αναστάσιος, Πρόεδρος του Σώματος, 2) Αγγελή Μαρία, 3) Αναζίκος Ιωάννης, 4) Δρούγας Παντελής, 5) Εξηνταβελώνη Χριστοφόρου Λυδία, 6) Καμπουγέρη Γεωργία, 7) Κανάκης Βασίλειος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 165 απόφαση), 8) Καντζιλιέρη Χριστίνα Ελευθερία (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 165 απόφαση), 9) Καραγιάννης Ανδρέας, 10) Κότση Ουρανία, 11) Κούβελα Κάτσαρη Ευγενία (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 166 απόφαση), 12) Κουμάντου Παναγιώτα (Πιπίνα), 13) Κουτίβας Ηλίας, 14) Κουτραφούρης Βασίλειος, 15) Κριτσωτάκης Σωτήριος, 16) Λαζαρίδης Γεώργιος, 17) Λυμπερόπουλος Δημήτριος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 165 απόφαση), 18) Μαρινάκης Σαράντος, 19) Μαστραγγελόπουλος Δημήτριος, 20) Μπάκας Ιωάννης, 21) Μωραγιάννης Χρήστος, 22) Οικονομάκος Δημήτριος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 165 απόφαση), 23) Παπαπαδάκης Κωνσταντίνος, 24) Παπαευσταθίου Βασίλειος, 25) Περρωτής Ιάκωβος, 26) Σκοπετέας Αναστάσιος, 27) Σωφρονάς Γεώργιος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 166 απόφαση), 28) Τζαμουράνης Βασίλειος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 166 απόφαση), 29) Τσαπόγας Κωνσταντίνος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 166 απόφαση), 30) Τσιαγαρίδης Αθανάσιος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 166 απόφαση), 31) Φάβας Γεώργιος, 32) Φαββατάς Δημήτριος (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 165 απόφαση), 33) Χανδρινός Σπυρίδων (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 166 απόφαση) και 34) Χριστόπουλος Ιωάννης (αποχώρηση στην υπ' αριθμ. 165 απόφαση).

Δεν παραβρίσκεται αν και κλήθηκε νόμιμα ο δημοτικός σύμβουλος κ. Δούβας Ιωάννης.

Στη συνεδρίαση κλήθηκαν επίσης οι Πρόεδροι των Συμβουλίων των Δημοτικών Κοινοτήτων Αριοχωρίου κ. Πουλημένος Παναγιώτης και Καλαμάτας κ. Λύρας Παναγιώτης, επειδή στην ημερήσια διάταξη υπάρχουν θέματα που αφορούν στις εν λόγω Δημοτικές Κοινότητες, οι οποίοι και παραβρίσκονται.

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος του Σώματος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης, παρουσία του Δημάρχου Καλαμάτας κ. Αθανασίου Βασιλόπουλου.

.....

Στη συνέχεια ο κ. Πρόεδρος αφού ενημερώνει το Σώμα ότι υπάρχει ένα θέμα εκτός ημερήσιας πρότασης της Δημοτικής Αρχής για έκδοση ενός ψηφίσματος του Δημοτικού Συμβουλίου συμπαράστασης προς τον Παλαιστινιακό λαό, δίνει το λόγο στο κ. Δήμαρχο, με τη διαδικασία να εξελίσσεται ως εξής:

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ευχαριστώ, Πρόεδρε. Καταρχάς θα πρέπει να τονίσουμε ότι το Δημοτικό Συμβούλιο Καλαμάτας δεν έχει και δεν πρέπει προφανώς να έχει αρμοδιότητες επί ζητημάτων που άπτονται της εξωτερικής πολιτικής της χώρας μας, παρόλα αυτά το Δημοτικό Συμβούλιο αποτελεί το ανώτατο συλλογικό όργανο του Δήμου μας, μπορεί να εκφράζει θέσεις πολιτικές, κοινωνικές, όπως άλλωστε έχει συμβεί στο παρελθόν, υπενθυμίζοντας μάλιστα ότι κάτι ανάλογο πράξαμε και τον Οκτώβρη του 2023 καταδικάζοντας την τότε εγκληματική συμπεριφορά της Χαμάς.

Προτείνουμε λοιπόν:

«Ψήφισμα συμπαράστασης του Δημοτικού Συμβουλίου προς τον Παλαιστινιακό λαό».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εγκρίνετε να συζητηθεί το θέμα; Ωραία.

Στη συνέχεια εισάγεται από τον Πρόεδρο του Σώματος, για συζήτηση το εκτός ημερησίας διάταξης θέμα που το Σώμα αποδέχτηκε να συζητηθεί μαζί με τα τακτικά θέματα, με τίτλο:

Έκδοση ψηφίσματος περί συμπαράστασης προς τον Παλαιστινιακό Λαό.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ορίστε, κ. Δήμαρχε.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: *«Το Δημοτικό Συμβούλιο Καλαμάτας παρακολουθώντας με βαθιά ανησυχία τις τραγικές εξελίξεις στη Λωρίδα της Γάζας και τις βαρύτατες συνέπειες για τον Παλαιστινιακό λαό, κυρίως για τα παιδιά, εκφράζει την αμέριστη συμπαράστασή του και συντάσσεται με το καθολικό αίτημα για ειρήνη, προστασία των αμάχων και άμεσο τερματισμό της βίας. Στηρίζουμε την πρωτοβουλία που έχει αναληφθεί και καλούμε την ελληνική πολιτεία να αναλάβει ενεργό ρόλο με στόχο την προώθηση μιας εκκευρίας και την αποκατάσταση του διαλόγου για δίκαιη και βιώσιμη ειρηνική λύση στην περιοχή.*

Με το παρόν Ψήφισμα:

Εκφράζουμε την αλληλεγγύη μας στον δοκιμαζόμενο Παλαιστινιακό λαό και ενώνουμε τη φωνή μας με όσους ζητούν τον άμεσο τερματισμό στρατιωτικών επιχειρήσεων στη Γάζα και την κατάπαυση του πυρός.

Υποστηρίζουμε τη διεθνή προσπάθεια για εξεύρεση λύσης που θα βασίζεται στο Διεθνές Δίκαιο, τα Ψηφίσματα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και τις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης της οποίας η Ελλάδα αποτελεί ενεργό και ιστορικό μέλος.

Ζητούμε το άνοιγμα όλων των ανθρωπιστικών διαδρόμων προκειμένου να παρασχεθεί άμεσα βοήθεια σε όσους την έχουν ανάγκη, τρόφιμα, νερό, φάρμακα, ιατροφαρμακευτικό υλικό και υποστήριξη από ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό.

Καταδικάζουμε απερίφραστα κάθε ενέργεια που παραβιάζει το Διεθνές Ανθρωπιστικό Δίκαιο και στρέφεται κατά αμάχων, εργαζομένων, εθελοντών και προσωπικού Ανθρωπιστικών Οργανώσεων. Ειδικά καταγγέλλουμε τις επιθέσεις εναντίον ιατρικών αποστολών και προσωπικού του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.

Ο Δήμος Καλαμάτας υπερασπίζεται σταθερά και διαχρονικά την αξία της ανθρώπινης ζωής, ανεξαρτήτως εθνικότητας, φύλου ή θρησκείας και δηλώνει την προσήλωσή του στην ειρήνη, την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και τη δικαιοσύνη. Το ίδιο είχε πράξει με Ψήφισμά του τον Οκτώβριο του 2023 το Δημοτικό Συμβούλιο με την 305/2023 ομόφωνη απόφασή του, καταδικάζοντας τότε τη βάρβαρη και απάνθρωπη επίθεση της Χαμάς.

Στηρίζουμε το δικαίωμα του Παλαιστινιακού λαού στην αυτοδιάθεση και στην οικοδόμηση ενός

κράτους με διεθνή αναγνώριση, θεσμούς και νομική υπόσταση όπως προβλέπεται από το Διεθνές Δίκαιο και αναγνωρίζεται από πλήθος Κρατών και Διεθνών Φορέων.

Εκφράζουμε την ιδιαίτερη ανησυχία μας για τις συνθήκες που βιώνουν τα παιδιά στη Γάζα, τα οποία στερούνται βασικών δικαιωμάτων, όπως η υγιεινή, η ασφάλεια και η πρόσβαση στην εκπαίδευση, δικαιώματα αναφαίρετα και αδιαπραγμάτευτα.

Τέλος, δηλώνουμε την πρόθεσή μας να συμμετάσχουμε ενεργά σε κάθε πρωτοβουλία ανθρωπιστικής αλληλεγγύης όπως συγκέντρωση ειδών πρώτης ανάγκης ή η στήριξη αποστολών βοήθειας σε συνεργασία με Φορείς, Οργανώσεις και άλλους Δήμους».

Ευχαριστώ, Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Τζαμουράνης έχει τον λόγο.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κ. Πρόεδρε.

Καταρχήν να καλωσορίσω και εγώ τους εκπροσώπους του Δημοτικού Συμβουλίου Νεολαίας της Καλαμάτας και να τους ευχηθώ να πάρουνε τις πρώτες καλές ή κακές, εν πάση περιπτώσει, θα το κρίνετε εσείς, όψεις της λειτουργίας του Δημοτικού μας Συμβουλίου.

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να κάνω την εξής δήλωση: στην περασμένη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου όπου συζητήσαμε για τον Κανονισμό Λειτουργίας του Σώματος έγιναν ορισμένα γεγονότα τα οποία, κατά την εκτίμησή μας, αποτελούν εκτροπή, εκτροπή απ' τη νομιμότητα.

Για μας το θέμα του Κανονισμού δεν έχει λήξει. Δεν έχει λήξει διότι εμφανίστηκε το εξής πρόβλημα, το εξής μάλλον αποτέλεσμα: η πλειοψηφία του Δημοτικού Συμβουλίου, μάλλον η πλειοψηφούσα παράταξη να ψηφίζει μέχρι ενός ορισμένου σημείου Υπέρ και μετά κατ' εντολήν του Δημάρχου να ψηφίζει Κατά. Αυτά τα γεγονότα δεν θέλω να τα χαρακτηρίσω, θα αποφυγώ να τα χαρακτηρίσω για λόγους κοσμιότητας, δεν έχουν ...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Να σας διακόψω μισό λεπτό; Να σας διακόψω μισό λεπτό, σας παρακαλώ, σας παρακαλώ. Έχουμε αρχίσει να συζητάμε το θέμα του Ψηφίσματος. Αυτό το θέμα μπορείτε να το βάλετε αφού τελειώσουμε το Ψήφισμα.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Όχι, κ. Πρόεδρε. Κύριε Πρόεδρε, δεν συζητάμε το θέμα του Ψηφίσματος. Κατά παράδοση το Ψήφισμα συζητιέται στο τέλος της ημερήσιας διάταξης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Μπαίνει ως θέμα στην ημερήσια διάταξη το Ψήφισμα.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Δεν είναι θέμα, είναι Ψήφισμα, κ. Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Προχωρήστε όμως, σας παρακαλώ, προχωρήστε.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Εσείς μας έχετε συνηθίσει να πηγαίνετε by the book.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όχι, κάνετε λάθος. Συνεχίστε όμως.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Πώς στην περίπτωση αυτή, αλλά όπως και στην περίπτωση της προηγούμενης συνεδρίασης, ξεχνάτε το by the book;

Εσείς, κ. Πρόεδρε, γνωρίζετε απ' τη μικρή σας ή την πλουσιότερη, δεν ξέρω στον Δήμο Μεσσήνης πόσα χρόνια ήσασταν, εμπειρία περίπτωση να διενεργείται διαδικασία ψηφοφορίας για ένα θέμα και εμβόλιμα να ζητιέται αναβολή του θέματος ή και να διακόπτεται η ψηφοφορία και να δίνεται εντολή στους δημοτικούς συμβούλους από τον Δήμαρχο να ψηφίσουν Κατά;

Αυτά τα πράγματα, κ. Πρόεδρε, αποτελούν εκτροπή απ' τη νομιμότητα και εσείς δυστυχώς δεν αντιδράτε. Σας υπενθυμίζω και άλλη μια φορά με τον δέοντα σεβασμό ότι δεν είστε Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου της πλειοψηφούσας παράταξης, είστε Πρόεδρος ολόκληρου του Δημοτικού Συμβουλίου γιατί και εμείς σας ψηφίσαμε τότε.

Λοιπόν, κ. Δήμαρχε, χάσατε την ψυχραιμία σας στην προηγούμενη συνεδρίαση λέγοντας ότι..., μάλλον δείχνοντας να θέλετε να εκδικηθείτε τις μειοψηφίες. Λοιπόν, αυτό το οποίο κάνατε,

δηλαδή να καταψηφίσετε την ίδια την πρότασή σας, την πρόταση την οποία είχε φέρει ο Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου, την οποία και την ψήφισε κιόλας και απορώ, κ. Πρόεδρε, αν αισθάνεστε καλά γι' αυτό ...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Θα σας απαντήσω, κ. Τζαμουράνη, συνεχίστε.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: ... να έχετε φέρει μία πρόταση την οποία να υπερψηφίζετε και στη συνέχεια κατ' εντολήν του Δημάρχου οι υπόλοιποι δημοτικοί σύμβουλοι να την καταψηφίζουν, όπως επίσης και ποιος ο σεβασμός και απέναντι σε ορισμένους δημοτικούς συμβούλους οι οποίοι είχαν ψηφίσει και αναγκάστηκαν να αλλάξουν την ψήφο τους στη συνέχεια.

Αυτό έρχεται σε αντίθεση με το άρθρο που λέει ότι η ψήφος κάθε δημοτικού συμβούλου είναι κατά συνείδηση και δεν είναι κατ' εντολήν.

Κύριε Δήμαρχε εσείς είστε παλιός αυτοδιοικητικός, αν δεν κάνω λάθος ήσασταν τρεις θητείες με τον προηγούμενο Δήμαρχο Αντιδήμαρχος και τώρα, δηλαδή έχετε μια πολύ μεγαλύτερη απ' όλους μας ενδεχομένως αυτοδιοικητική πορεία. Εσείς τα χρόνια αυτά που πέρασαν είχατε ποτέ στο Δημοτικό Συμβούλιο αντιμετωπίσει τέτοιου είδους κατάσταση, να παρεμβαίνει ο Δήμαρχος και να αλλάζει την ψήφο, εκδικούμενος τη μειοψηφία; Η μειοψηφία, κ. Δήμαρχε, δεν είναι εδώ πέρα ούτε για να καλύψει τις προσωπικές της φιλοδοξίες, ούτε..., είναι κατ' εντολήν κάποιας μερίδας του εκλογικού Σώματος και έχει ρόλο και αποστολή. Τα λέει πάρα πολύ ωραία σήμερα στην εφημερίδα «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» ο κ. Σινάπης.

Έχουμε, αυτή τη στιγμή εδώ είμαστε κυρίως γιατί; Γιατί είμαστε η φωνή εκείνων οι οποίοι μας ψήφισαν, όπως και εσείς είστε η φωνή εκείνων που πάλι σας ψήφισαν. Άρα δεν θα μας φιμώνετε ή τουλάχιστον δεν θα πρέπει να υφιστάμεθα περιορισμούς και δεν πρέπει να αντιμετωπιζόμαστε κατ' αυτό τον τρόπο.

Επειδή λοιπόν δεν θέλω να μακρηγορώ και δεν θα μακρηγορήσω άλλο, θέλω να σας πω και να σας ζητήσω εκ μέρους της παράταξής μας και θαρρώ και εκ μέρους, υποπτεύομαι, υποθέτω, και των υπόλοιπων μειοψηφιών, το θέμα του Κανονισμού του Δημοτικού Συμβουλίου να επανέλθει λαμβάνοντας υπ' όψιν και τις καίριες παρατηρήσεις που είχαμε κάνει στην επόμενη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου και γι' αυτό παρακαλώ να μας απαντήσετε.

Άλλωστε είναι ένα θέμα το οποίο δεν αφορά μόνο την Καλαμάτα, βλέπετε, διαβάζετε, ακούτε ότι απασχολεί όλες, τουλάχιστον εδώ, τις μειοψηφίες σε όλους τους Δήμους της πόλης, του νομού, συγγνώμη. Γι' αυτό ζητώ να μας πείτε εάν είστε διατεθειμένοι να φέρετε, μαζί όμως με τις παρατηρήσεις και τις υποδείξεις που έχουμε κάνει, το θέμα σε νέα συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου και πότε φυσικά. Λοιπόν, από την απάντησή σας, από την απάντησή σας θα κρίνουμε την περαιτέρω στάση μας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Στο θέμα του Ψηφίσματος, θα απαντήσετε;

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Εάν θέλετε να το συζητήσουμε τώρα πολύ ευχαρίστως, δεν έχω...

ΦΩΝΗ: Τα ψηφίσματα συζητούνται στο τέλος ...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας παρακαλώ. Δεν γνωρίζετε τον Κανονισμό.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ο Κανονισμός έχει αλλάξει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν υπάρχουν Ψηφίσματα τώρα όπως υπήρχανε στην προηγούμενη περίοδο. Τα φέραμε, τα εγκρίναμε και τα συζητούσαμε στο τέλος. Τώρα έρχονται ως θέματα στην ημερήσια διάταξη.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Πολύ καλά, δεν έχουμε αντίρρηση σ' αυτό, κ. Πρόεδρε. Άλλωστε εμείς φέραμε το Ψήφισμα την περασμένη το οποίο δυστυχώς εσείς δεν θελήσατε τότε ούτε καν να το συζητήσουμε. Εν πάση περιπτώσει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Όχι. Σας είπα, κ. Τζαμουράνη, με συγχωρείτε. Σας είπα ότι μπορείτε να το φέρετε ως θέμα στην επόμενη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου όπως προβλέπει ο Κανονισμός.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Λοιπόν, ας τοποθετηθεί ο κ. Δήμαρχος και στη συνέχεια θα πάρουμε τον λόγο.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Αυτό που διάβασα, προφανώς αυτό τα λέει όλα, δεν χρειάζεται κάτι περαιτέρω. Όμως θέλω να πω μια κουβέντα.

ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, να πω και εγώ και να πει μετά ο κ. Δήμαρχος. Θέλω να πω και εγώ για το εκτός ημερησίας. Ή να πω και για τα δύο ή να...

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Συμπληρωματικά, συμπληρωματικά θα πω μόνο μια κουβέντα. Θα πω ότι το Ψήφισμα εσείς που φέρατε στην προηγούμενη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, και μετά θα απαντήσω σ' αυτά που συνέβησαν στην προηγούμενη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, πραγματικά ήταν για γέλια και για κλάματα αυτά που έγιναν εδώ, φέρατε το Ψήφισμα για την Παλαιστίνη, το φέρατε λίγο πριν ξεκινήσει η συνεδρίαση και μετά 28 μέρες δεν υποστηρίξατε το να έρθει το θέμα αυτό προς συζήτηση στο Δημοτικό Συμβούλιο, αντιθέτως αυτό που συζητάμε σήμερα το Ψήφισμα είναι μια πρόταση καθαρά του Δημάρχου εφόσον πρώτα τη συζήτησε με τους συνεργάτες του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ορίστε, κ. Τζαμουράνη.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Τέλος πάντων, αυτό δεν αφορά κανέναν, κ. Δήμαρχε, εμείς σας καταθέσαμε ...

ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας παρακαλώ. Δεν έχετε τον λόγο. Σας παρακαλώ, κ. Χανδρινέ, δεν έχετε τον λόγο. Ορίστε, κ. Τζαμουράνη.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: (εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) την ένταξη του θέματος στην ημερήσια διάταξη. Διαβάστε τον Κανονισμό.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Κύριε Δήμαρχε, αφήστε τον Κανονισμό, ξέρουμε και εμείς και τον διαβάζουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ορίστε, κ. Τζαμουράνη. Ορίστε, συνεχίστε, παρακαλώ. Συνεχίστε.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: (εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται) τον ερμηνεύετε.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Δεν ερμηνεύουμε, διαβάζουμε. Έχει διαφορά η ερμηνεία με το διάβασμα, δεν ερμηνεύουμε, διαβάζουμε αυτό που λέει.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Ναι, σημασία έχει να μπορεί κανείς να τον καταλαβαίνει και να τον ερμηνεύει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Συνεχίστε, κ. Τζαμουράνη.

ΦΑΒΑΣ: Ποια ερμηνεία, κ. Τζαμουράνη;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας παρακαλώ, σας παρακαλώ, κ. Φάβα, μην διακόπτετε. Ορίστε, κ. Τζαμουράνη. Σας παρακαλώ.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Ηρεμία, μην απογοητεύσουμε τα παιδιά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας παρακαλώ, ηρεμία. Ορίστε, κ. Τζαμουράνη.

ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: (εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Σας παρακαλώ, κ. Χανδρινέ. Σας παρακαλώ.
Ορίστε, κ. Τζαμουράνη, έχετε τον λόγο.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Στο θέμα λοιπόν του Ψήφισματος εμείς όντως το φέραμε την τελευταία στιγμή γιατί κρίναμε εκείνη τη στιγμή ότι είχε πλέον κορυφωθεί η κατάσταση από πλευράς ανησυχίας, από πλευράς οργής, από πλευράς αγανάκτησης.

Πράγματι τυπικά δεν ήμασταν σωστοί, Τυπικά, αυτό όμως δεν απαγόρευε κανέναν να το διαβάσετε και να το προχωρήσετε. Εν πάση περιπτώσει εμείς συντασσόμαστε με το Ψήφισμα διότι έστω και μ' αυτό τον τρόπο πρέπει να διαδηλώσουμε την αντίθεσή μας μ' αυτά τα οποία γίνονται στη Γάζα. Δυστυχώς, δυστυχώς οι λέξεις είναι φτωχές για να περιγράψουμε αυτά τα οποία συμβαίνουν εκεί, Τα οποία είναι αποτρόπαια, Τα οποία δεν έχουν καμία, καμία αιτιολογία, Δεν έχουνε καμία – μα καμία, δεν μπορεί να έχουν ανοχή αυτές οι καταστάσεις της γενοκτονίας, της εθνοκάθαρσης, της λιμοκτονίας ενός ολόκληρου λαού.

Δεν θα μπορούμε στη πολιτική των πραγμάτων, δεν θα μπορούμε..., εμείς δεν κάνουμε εξωτερική πολιτική εδώ, πλην όμως δεν μπορούμε να μην εκφράσουμε με τον πιο έντονο τρόπο την οργή μας, την αγανάκτησή μας γι' αυτά τα οποία βλέπουμε καθημερινά στην τηλεόραση, οικογένειες με μια άδεια κατσαρόλα να περιμένουν να πάρουν κάτι, παιδιά να συνωστίζονται και να ποδοπατούνται, άμαχοι να πυροβολούνται στην ώρα που περιμένουν να πάρουνε βοήθεια, νοσοκομεία να χτυπιούνται από πυραύλους και ούτω καθεξής.

Λοιπόν, αυτά εν σχέσει με το Ψήφισμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία. Ο κ. Οικονομάκος έχει τον λόγο.

ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΟΣ: Για το Ψήφισμα. Θέλω να μιλήσω και για τα άλλα μετά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Στη συνέχεια, κ. Οικονομάκο.

ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΟΣ: Ωραία. Λοιπόν, για το Ψήφισμα. Εάν το πάρει κάποιος δεν θα ξέρει ποιος κάνει τον πόλεμο. Δεν φαίνεται πουθενά η λέξη Ισραήλ. Δεν υπάρχει πουθενά η καταδίκη της ισραηλινής επέμβασης. Κάποιοι χτυπάνε τους Παλαιστίνιους, κάποιοι σκοτώνουνε, αλλά η λέξη Ισραήλ δεν υπάρχει μέσα. Πρώτο και βασικό.

Δεύτερον: τα Ψηφίσματα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και τις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ποιες αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Αυτή που δίνει όπλα στο Ισραήλ; Αυτή που βοηθάει 2 χρόνια το Ισραήλ; Αυτή που βοηθάει όλα τα χρόνια και είναι ο καλύτερος συνétaιρός τους μαζί με τους Αμερικάνους; Ποιες αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης της ειρήνης και της ανεξαρτησίας, την ώρα που παιδιά σκοτώνονται και όλα αυτά που βλέπουμε εκεί πέρα; Ήτανε σύμμαχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν σύρθηκε, ήτανε σύμμαχος, δεν ήτανε άπορες κορασίδες που τις σύρανε.

Τρίτον: το ίδιο είχε πράξει και με Ψήφισμα του τον Οκτώβριο του '23 με την ομόφωνη απόφασή του για την καταδίκη κτλ. της απάνθρωπης επίθεσης της Χαμάς. Όταν ένας λαός είναι 70 χρόνια υπό κατοχή, σύμφωνα με τα Ψηφίσματα του ΟΗΕ, θα του πούμε εμείς ποιο δρόμο θα επιλέξει; Ποιες μορφές θα επιλέξει; Και τι θα κάνει; Είναι δικαίωμά τους να επιλέγουνε όποιες μορφές θέλουνε αντίστασης και αντίδρασης ενάντια στον κατακτητή; Καλές ή κακές θα τις κρίνει ο Παλαιστινιακός λαός. Είναι δικαίωμά τους να επιλέγουν τις μορφές. Όπως και εμείς, τηρουμένων των αναλογιών, όταν είχαμε τουρκοκρατία είχαμε τις δικές μας μορφές, τηρουμένων των αναλογιών γιατί είναι 200 χρόνια πριν και εδώ μιλάμε για ιμπεριαλισμό όπως είναι το Ισραήλ, μια μεγάλη, τεράστια καπιταλιστική δύναμη η οποία έχει σύμφωνα με τα Ψηφίσματα του ΟΗΕ, όχι με τον «Ριζοσπάστη», απ' το 1967 κατεχόμενα εδάφη των Παλαιστίνιων. Δεν τα λέμε εμείς, τα λένε τα Ψηφίσματα του ΟΗΕ που τα ψηφίζουν

όλες οι χώρες πλην μίας, των Ηνωμένων Πολιτειών και του Ισραήλ. Σύμφωνα λοιπόν όχι με τη διεθνή αναγνώριση και του θεσμούς και νομική υπόσταση που λέτε εδώ αλλά με βάση τις αποφάσεις του ΟΗΕ απ' το 1967, οι οποίες είναι όλες ομόφωνες πλην των Αμερικάνων. Λοιπόν, ούτε σ' αυτό το σημείο βάζετε ότι να ιδρυθεί Παλαιστινιακό κράτος όπως λέει το Ψήφισμα του ΟΗΕ.

Πάμε παρακάτω. Τι πόλεμος είναι αυτός; Το 83%, σύμφωνα πάλι με τα στοιχεία του ΟΗΕ, όχι δικά μου, είναι άμαχοι, το 83%, τόσο παλικαράδες είναι που το 83% είναι άμαχοι, και το 50% των νοσοκομείων έχει χτυπηθεί. Αυτός είναι ο πόλεμος ο οποίος διεξάγεται 2 χρόνια ενάντια σε έναν λαό 2 εκατομμυρίων που η χώρα του είναι ίσα-ίσα με τον Δήμο Καλαμάτας, ίσα-ίσα να είμαστε ή με τον Δήμο Νάξου.

Λοιπόν, εμάς τρία πράγματα θα έπρεπε να έχει ένα Ψήφισμα: Καταδίκη της ισραηλινής επέμβασης στα εδάφη των Παλαιστινίων, αποχώρηση του στρατού κατοχής και αναγνώριση του Παλαιστινιακού κράτους στα σύνορα του 1967, με βάση, με πρωτεύουσα την Ανατολική Ιερουσαλήμ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία, ωραία. Στην ψηφοφορία, παρακαλώ. Στην ψηφοφορία, κ. Τζαμουράνη.

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Εμείς είπαμε ΥΠΕΡ, φυσικά και εγώ συμφωνώ με τα όσα εξέθεσε ο κ. Οικονομάκος -έτσι;- αλλά, αλλά είπα το εξής: ότι έστω και μ' αυτή τη διατύπωση είμαστε Υπέρ για να διαδηλώσουμε την αντίθεσή μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία.

“ΚΑΤΑ” ο κ. Οικονομάκος.

Ο κ. Λυμπερόπουλος; “ΥΠΕΡ”.

Το Δημοτικό Συμβούλιο με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού λαμβάνει υπόψη του τα προαναφερόμενα, καθώς επίσης και τις διατάξεις των άρθρων 65 και 67 του Ν.3852/2010, όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν, μεταξύ των παρόντων κατά τη διάρκεια της ψηφοφορίας δημοτικών συμβούλων, με τους συμβούλους της πλειοψηφίας και των δημοτικών παρατάξεων «ΚΑΛΑΜΑΤΑ ΜΕΤΑ» και «ΝΕΑ ΔΥΝΑΜΙΚΗ» και ο τον κ. Λυμπερόπουλο να τάσσονται ΥΠΕΡ και τους συμβούλους της δημοτικής παράταξης «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ» να τάσσονται ΚΑΤΑ, κατά πλειοψηφία,

Α Π Ο Φ Α Σ Ι Ζ Ε Ι

Εγκρίνει την έκδοση του παρακάτω ψηφίσματος :

ΨΗΦΙΣΜΑ

ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΑΚΟ ΛΑΟ

Το Δημοτικό Συμβούλιο Καλαμάτας, στη συνεδρίασή του την Τετάρτη, 28 Αυγούστου 2025, παρακολουθώντας με βαθιά ανησυχία τις τραγικές εξελίξεις στη Λωρίδα της Γάζας και τις βαρύτερες συνέπειες για τον παλαιστινιακό λαό – και ιδίως για τα παιδιά – εκφράζει την αμέριστη συμπαράστασή του και **συντάσσεται με το καθολικό αίτημα για ειρήνη, προστασία των αμάχων και άμεσο τερματισμό της βίας.**

Στηρίζουμε την πρωτοβουλία που έχει αναληφθεί και **καλούμε** την ελληνική Πολιτεία να αναλάβει ενεργό ρόλο, με στόχο την προώθηση μιας εκεχειρίας και την αποκατάσταση του διαλόγου για δίκαιη και βιώσιμη ειρηνική λύση στην περιοχή.

Με το παρόν ψήφισμα:

Εκφράζουμε την αλληλεγγύη μας στον δοκιμαζόμενο παλαιστινιακό λαό και ενώνουμε τη φωνή μας με όσους ζητούν τον άμεσο τερματισμό των στρατιωτικών επιχειρήσεων στη Γάζα και την κατάπαυση του πυρός.

Υποστηρίζουμε τη διεθνή προσπάθεια για εξεύρεση λύσης που θα βασίζεται στο διεθνές δίκαιο, τα ψηφίσματα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών και τις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της οποίας η Ελλάδα αποτελεί ενεργό και ιστορικό μέλος.

Ζητούμε το άνοιγμα όλων των ανθρωπιστικών διαδρόμων, προκειμένου να παρασχεθεί άμεσα βοήθεια σε όσους την έχουν ανάγκη — τρόφιμα, νερό, φάρμακα, ιατροφαρμακευτικό υλικό και υποστήριξη από ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό.

Καταδικάζουμε απερίφραστα κάθε ενέργεια που παραβιάζει το διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο και στρέφεται κατά αμάχων, εργαζομένων, εθελοντών και προσωπικού ανθρωπιστικών οργανώσεων. Ειδικά καταγγέλλουμε τις επιθέσεις εναντίον ιατρικών αποστολών και προσωπικού του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.

Ο Δήμος Καλαμάτας υπερασπίζεται σταθερά και διαχρονικά την αξία της ανθρώπινης ζωής, ανεξαρτήτως εθνικότητας, φύλου ή θρησκείας, και δηλώνει την προσέλωσή του στην ειρήνη, την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και τη δικαιοσύνη. Το ίδιο είχε πράξει με Ψήφισμά του τον Οκτώβριο του 2023, το Δημοτικό Συμβούλιο με την 305/2023 Ομόφωνη Απόφασή του, καταδικάζοντας τότε την βάρβαρη και απάνθρωπη επίθεση της Χαμάς.

Στηρίζουμε το δικαίωμα του παλαιστινιακού λαού στην αυτοδιάθεση και στην οικοδόμηση ενός κράτους με διεθνή αναγνώριση, θεσμούς και νομική υπόσταση, όπως προβλέπεται από το διεθνές δίκαιο και αναγνωρίζεται από πλήθος κρατών και διεθνών φορέων.

Εκφράζουμε την ιδιαίτερη ανησυχία μας για τις συνθήκες που βιώνουν τα παιδιά στη Γάζα, τα οποία στερούνται βασικών δικαιωμάτων, όπως η υγεία, η ασφάλεια και η πρόσβαση στην εκπαίδευση - δικαιώματα αναφαίρετα και αδιαπραγμάτευτα.

Τέλος, δηλώνουμε την πρόθεσή μας να συμμετάσχουμε ενεργά σε κάθε πρωτοβουλία ανθρωπιστικής αλληλεγγύης, όπως η συγκέντρωση ειδών πρώτης ανάγκης ή η στήριξη αποστολών βοήθειας, σε συνεργασία με φορείς, οργανώσεις και άλλους δήμους.

**ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ**

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ Ν. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Π. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ

Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού, το οποίο πρακτικό στο σύνολό του υπογράφεται όπως ακολουθεί :

ΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ηλιόπουλος Αναστάσιος

ΤΑ ΜΕΛΗ

1. Αγγελή Μαρία
2. Αναζίκος Ιωάννης
3. Δρούγας Παντελής
4. Εξηνταβελώνη Χριστοφόρου Λυδία
5. Καμπουγέρη Γεωργία

6. Κανάκης Βασίλειος
7. Καντζιλιέρη Χριστίνα Ελευθερία
8. Καραγιάννης Ανδρέας
9. Κότση Ουρανία
10. Κούβελα Κάτσαρη Ευγενία
11. Κουμάντου Παναγιώτα (Πιπίνα)
12. Κουτίβας Ηλίας
13. Κουτραφούρης Βασίλειος
14. Κριτσωτάκης Σωτήριος
15. Λαζαρίδης Γεώργιος
16. Λυμπερόπουλος Δημήτριος
17. Μαρινάκης Σαράντος
18. Μαστραγγελόπουλος Δημήτριος
19. Μπάκας Ιωάννης
20. Μωραγιάννης Χρήστος
21. Οικονομάκος Δημήτριος
22. Παπαδάκης Κωνσταντίνος
23. Παπαευσταθίου Βασίλειος
24. Περρωτής Ιάκωβος
25. Σκοπετέας Αναστάσιος
26. Σωφρονάς Γεώργιος
27. Τζαμουράνης Βασίλειος
28. Τσαπόγας Κωνσταντίνος
29. Τσιγαρίδης Αθανάσιος
30. Φάβας Γεώργιος
31. Φαββατάς Δημήτριος
32. Χανδρινός Σπυρίδων
33. Χριστόπουλος Ιωάννης

**ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ
ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ**

1. ΑΡΙΟΧΩΡΙΟΥ Πουλημένος Παναγιώτης
2. ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ Λύρας Παναγιώτης

Ακριβές Απόσπασμα

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ Ν. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ